

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ

*В.Г. Дроздов*

Научный руководитель – *Е.В. Тозик*

*Гомельский государственный технический университет им П. О. Сухого*

По итогам анализа деятельности стран в области электронной коммерции 2002 года Республика Беларусь вместе с РФ заняла одно из лидирующих мест в мире. Это связано в первую очередь с большим количеством высококвалифицированных работников, особенно в области Интернет-технологий. Вторым фактором стал низкий уровень оплаты труда работников (в основном программистов на предприятиях государственной формы собственности). Так, если в США или Европе высококвалифицированный программист может получать до 70 долларов США в час, то в Республике Беларусь не более 200-300 долларов в месяц. Поэтому многие бросают свои постоянные работы и работают по найму через Интернет на дому. Однако многие из них, можно сказать большинство, не получают оплаты за свой труд, Это связано с тем, что в Республике Беларусь полностью отсутствует правовое обеспечение электронной коммерции, что не позволяет нашим согражданам отстаивать свои права в суде.

Совсем по-другому обстоит дело в благополучных странах, таких как США или страны Евросоюза. Это сопряжено в первую очередь с тем, что там достаточно давно (4 года назад, по меркам Интернета — это очень давно, т.к. вся его история насчитывает не более 20 лет), принят ряд законов, регулирующих электронную коммерцию.

Для нормализации ситуации в области электронной коммерции в Республике Беларусь необходимо хотя бы принять основополагающий в этой области закон -- закон об электронной подписи, т.к. на основе его базируется все правовое обеспечение в этой сфере. Разработка и принятие законов, регулирующих электронную коммерцию, позволит:

- дать работу людям, которые не могут ее найти по состоянию здоровья;
- снизить отток высококвалифицированных специалистов за границу, так как они смогут работать не выходя из дома.

Кроме вышеперечисленного разработка и принятие законопроектов в области электронной коммерции позволит нашей стране выйти на новый уровень и стать в один ряд с США, членами ЕС, Японией, Китаем и др.

При разработке законопроектов в области правового регулирования электронной коммерции можно воспользоваться богатым опытом Западных стран.

## ДОГОВОР ОКАЗАНИЯ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ ПРИ ДОБРОВОЛЬНОМ МЕДИЦИНСКОМ СТРАХОВАНИИ

*Е.В. Кравчук*

Научный руководитель – к.ю.н., доцент *В.Н. Годунов*

*Белорусский государственный университет*

Одним из ресурсов повышения эффективности деятельности учреждения здравоохранения как субъекта хозяйствования выступает в настоящее время оказание платных медицинских услуг на основе добровольного медицинского страхования населения. Деятельность учреждения здравоохранения при этом осуществляется в рамках заключенных со страховыми организациями договоров оказания медицинских услуг, являющихся, по своей правовой природе, договорами возмездного оказания услуг. Наряду с общими признаками этого вида гражданско-правовых договоров, договоры оказания медицинских услуг, обладают рядом специфических черт, нуждаясь в ясной регламентации прав и обязанностей обеих сторон в равной степени. Кроме того, подробного регулирования требует категориальный аппарат таких договоров.

Так, необходимо четкое определение понятия «экстренная госпитализация» с целью ее отграничения от госпитализации плановой. Предметная расшифровка содержания понятия «па-

лата повышенной комфортности» исключит зависимость сторон от субъективных представлений об уровнях комфортности. Стороны также должны определить критерии своевременности и заблаговременности при исполнении ими своих обязательств. При этом нужно определить предельный лимит времени и средства обмена информацией.

Регламентация перевода застрахованного в палату повышенной комфортности предполагает определение порядка и сроков перевода. При этом нельзя забывать, что, наряду с оказанием медицинских услуг застрахованным, учреждение здравоохранения обязано обеспечить должный объем и уровень качества бесплатных медицинских услуг населению в рамках государственных минимальных социальных стандартов в области здравоохранения, установленных территориальными программами государственных гарантий по обеспечению медицинским обслуживанием граждан. Возможно, необходимо установление обязательного лимита наличия свободных палат различных уровней комфортности.

Проведение выборочного контроля страховщиком объема и качества услуг, предоставляемых застрахованным, определяет значимость перечня уполномоченных на это лиц, поскольку от результатов выборочного контроля зависит установление надлежащего исполнения учреждением здравоохранения обязательств по договору, а в перспективе - дальнейшая целесообразность совместной деятельности сторон.

Целесообразно установить обязанность страховщика предоставлять информацию о предшествующем лечении застрахованного немедленно после получения запроса от учреждения здравоохранения, что ясно предопределяет ответственность страховщика за неадекватные действия учреждения здравоохранения в условиях отсутствия такой информации.

Привлечение специалистов из других учреждений здравоохранения ограничивается предварительным согласованием со страховщиком. При этом в договоре необходимо определить порядок и максимальные сроки такого согласования. Кроме того, возникает вопрос о последствиях возможного отказа страховщика в таком привлечении и о целесообразности замены его последующим уведомлением.

Особого внимания требует определение оснований, форм и пределов ответственности сторон договора. Очевидно, объективность урегулирования вопросов ответственности сторон обусловлена детальной регламентацией их прав и обязанностей.

Анализ практики заключения договоров оказания медицинских услуг показывает, что от уровня регламентации рассмотренных вопросов зависит гарантированность надлежащего исполнения страховыми организациями и учреждениями здравоохранения своих обязательств. В настоящее время эти вопросы решаются с различной степенью детализации, что, между тем, является одним из влияющих факторов на конечный результат – эффективность медицинской помощи застрахованным в рамках их страховых программ.

## **К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ТУРИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

*Д.С. Кубарев*

Научный руководитель – *Е.В. Тозик*

*Гомельский государственный технический университет им. П. О. Сухого*

Формирование рыночной экономики в Беларуси усилило интерес к формам и методам туристического обслуживания населения. Развитие данной отрасли ускоренными темпами и возрастание негативных последствий конкуренции и коммерциализации туристской деятельности привели к пониманию необходимости таможенно-правового регулирования туристского бизнеса.

Нередко туризм становился в разных странах тем рычагом, использование которого позволяло оздоровить всю национальную экономику страны. В ряде государств туризм играет значительную роль в формировании валового внутреннего продукта, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса. Туризм оказывает огромное влияние на такие ключевые отрасли экономики, как транспорт и